Anaka Kultur eta Gastronomia Kofradia elkartea eta Casino de Anaka/ Anakako Jaibiltzar 

elkartearen arteko lankidetza hitzarmena.

Irunen, 2016ko abenduaren 6an.
Anaka Kultur eta Gastronomia Kofradiak eta Casino de Anaka/Anakako Jaibilatzar elkarteek, beraien kideen arteko harremanak sustatu eta hobetzeko eginahalean, bi elkarteen arteko lankidetza giroa sendotuz eta garatuz, beraien arteko esperientzia eta iritzi trukea ahalbidetuko duen adiskidetasuna sendotze aldera, honako Anaitasun Hitzarmen hau sinatzea erabaki dute.
Helburuak:
Bi elkarteetako kideen arteko herreman pertsonalak estutzea.

Auzoa eta bere inguruaren hobekuntza eta promozio jarduerak, eta halaber, kultura, gizarte, musika eta gastronomiaren balioak sustatzera bideratutako ekimenak edo jarduerak antolatu ahal izateko, bi elkarteen arteko lankidetza eta baliabide-biltzea sustatzea.
Hitzarmen honek urtebeteko balioa izango du. Epe hori amaituta, tazituko berrituko da, inolako mugarik gabe, elkarteetako batek iraungitzea erabaki ezean; elkarte horrek  idatziz eman beharko lioke besteari erabakiaren berri, iraungitzea gauzatu nahi den data baino hiru hilabete lehenago, gutxienez.

Anaitasun Hitzarmen hau onuragarri izango delakoan, hala bi elkarteentzat, nola haietako kideentzat, bi elkarteetako lehendakariek, horretarako gai izanik, nork bere elkartearen izenean eta haren ordezkari, sinatzen dute agiri hau.

Hitzarmen hau bi hizkuntzatan sinatzen da, euskaraz eta gaztelaniaz, eta biek izango dute balio bera.
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