Saúl Craviotto Rivero (Lérida, 1984)
Piragüista. Es internacional desde el año 2001, cuando obtuvo su primera medalla como juvenil en el Campeonato Mundial celebrado en Brasil. 

Fue ganador de cuatro medallas en las olimpiadas de 2008, 2012 y 2016. Obtuvo otras cuatro medallas en Campeonatos de Europa de 2008 y 2010 y siete en los Campeonatos del Mundo celebrados entre los años 2009 a 2014, además de dos medallas de oro en los Juegos del Mediterráneo.
En su haber la Medalla de Oro al Mérito Deportivo en 2009 y Premio Nacional del Deporte como mejor deportista español en 2016.

Su padre fue ganador de una de las primeras ediciones del Descenso Internacional del Bidasoa.

Saúl Craviotto participó en 2017, en la segunda edición del concurso de cocina de RTVE  “Master Chef Celebrity” en el que resultó ganador y en el que obtuvo un premio de 75.000 €  que donó íntegramente a una fundación que presta su apoyo a los niños enfermos de cáncer. 
Es precisamente sobre una de las fotos de aquel concurso en la que Saúl ha dedicado líneas a la Cofradía Anaka.

En agradecimiento, nuestro Gran Maestre le hizo entrega de una ejemplar del libro editado por la S.D. Santiagotarrak de Irun con motivo de su 50º aniversario.
Saúl, además de ser el deportista español en activo más laureado, es autor del libro “4 años para 32 segundos” editado en 2017

