V Gran Capítulo de la Cofradía del Arroz con Leche

 

El próximo domingo 13 de Mayo la Cofradía del Arroz con Leche de Cabranes celebrará en Santolaya de Cabranes el V Gran Capítulo, incluido en los actos del XXXIX Festival de Arroz con Leche. La jornada comenzará a la 10 de mañana con la recepción de las Cofradías invitadas que acompañarán a la anfitriona durante todo el día. Serán agasajados con un desayuno Cabranés compuesto por Boroña de Torazu, Asturcilla, Embutidos de Naveda, Pan de Torazu, Yogures y Arroz con Leche de Santolaya.

A las 11 horas comenzará el Desfile Cívico de Cofradías (se espera que participen unas 17) por las empinadas calles de Santolaya, acompañados por la Banda de Gaites El Gaitero de Villaviciosa y el Grupo Folklorico de Villaviciosa, hasta el "lavaderu de El Vallín", donde se recogerá el cuadro original de Pintor y Cofrade, Santos Monestina, que ilustra el cartel del XXXIX Festival y que será entregado como Primer premio del concurso profesional de Arroz con Leche de este año.

A las 11:30 dará comienzo en la Plaza del Emigrante el Acto central del Gran Capítulo presentado por la periodista Cabranesa Paula Rodriguez, donde intervendrán el pintor Santos Monestina, el vicepresidente de la Cofradía, Vicente Riego y se tomará juramento a los nuevos Cofrades (este año se trata de Cristina Sánchez Bacharach y Oscar Roa Vicent, ambos de Valencia) y se cerrará el Acto con los "puxas al Arroz con Leche y a Cabranes " Durante este tiempo participarán (propuestos por nuestra Cofradia) como jurado en el concurso del Arroz con Leche, la Cofradía del Orujo de Liébana y la Cofradía do Barco Rabelo de Portugal.

Una vez terminados los actos del XXXIX Festival, se celebrará la Comida de Hermandad, en el polideportivo municipal , eleborada por Hosteria de Torazu (Crema de Andariques, Cabritu con patatines y Arroz con Leche.). Junto con el arroz con leche se servirá un maridaje con Cognac Courvoisier, dirigido por Juan García, delegado de Maxxium España.

La Cofradía del Arroz con Leche de Cabranes, quiere desde aquí, animar a la gente a acercarse a Santolaya de Cabranes este domingo, y disfrutar con nosotros de los actos que hemos programado para esta ocasión, también queremos recordar a todos, que está Cofradía , está abierta a todo el mundo que quiera formar parte de nuestra hermandad, cuyo principal objetivo es promocionar el Festival de Arroz con Leche allá donde estemos.

En la actual edición, la organización del certamen volverá a entregar el galardón del 'Grano de Oro'. La figura, creada en el pasado festival , recaerá en esta ocasión en la percusionista María José Hevia Velasco.
