Astorga conmemorará en octubre los últimos días de 1808 y los primeros de 1809, cuando la localidad fue el centro de la historia de las Guerras Napoleónicas. La ciudad y sus alrededores dieron cobijo al ejército inglés y español, desde donde planificaron la retirada.
En enero de 1809, Astorga se convirtió en el lugar estratégico donde se decidiría el futuro de Europa. Napoleón Bonaparte, en su intento por conquistar todo el continente, llegó a Astorga persiguiendo a los ejércitos españoles del marqués De la Romana y el ejército inglés de sir John Moore. “Astorga fue el punto más occidental a donde llegó Bonaparte, en su persecución de los ejércitos español e inglés.

Case 1000 recreadores de quince países europeos y Estados Unidos llegaron a la ciudad para participar en las actividades que se vivirán “como una película” y que internacionalizarán Astorga para convertirse en “referente del turismo histórico y napoleónico”. Tres campamentos y más de quince puntos de interés por toda la ciudad completarán la oferta para el puente del Pilar. Además, acudirá el estadounidense Mark Schneider, conocido por su representación de Napoleón Bonaparte y que solo participa en dos recreaciones en todo el mundo: Waterloo y Austerlitz.
