Con el nombre de Nicolás Guerendiain encontramos dos  personajes pertenecientes a la misma familia, padre e hijo, si bien la calle está dedicada al primero de ellos.. 
Nicolás Guerendiain Aguinaga  (1856-1899), procedía de una familia acomodada ya que su padre fue Notario de Irun. Combatió como voluntario contra las tropas carlistas en el intento de tomar nuestra ciudad. Contrajo matrimonio con Mercedes Salaberri con quien tuvo ocho descendientes. Ejerció como Juez en Irun y Guinea Ecuatorial. Fue el primer alcalde republicano que tuvo la ciudad (1890-1893). Dentro de la familia republicana llegó a ser vicepresidente de la Comisión Provincial de Gipuzkoa". Falleció en el verano de 1899. 
En 1924 el Pleno le dedicó una calle que 1937, sería sustituida por el nombre de un militar de los sublevados contra la IIª República, Ortiz de Zárate.

Nicolás Guerendiain Salaberri (1900-1937) hijo, nació sin conocer a su padre, ocho meses después de su muerte. Abogado, fue nombrado Juez Municipal de Irun en agosto de 1.931. También fue general del Alarde en el año 1936.

No tuvo descendencia por verse envuelto en la guerra tras sus recientes nupcias con Soledad Iparraguire, hija del doctor D. Venancio Iparraguirre.

Nicolás, de carácter sencillo y jovial, fue un luchador incansable y siempre dispuesto a ayudar a sus semejantes. 

Durante la Guerra Civil participó en la defensa de Irun y evitó las ejecuciones de algunos de los detenidos en el fuerte de Guadalupe si bien él fue detenido en Santoña y, tras ser conducido a Irun, fue fusilado en las canteras de Vera de Bidasoa 

(Información obtenida de la Asociación Republicana Nicolás Guerendiain).

