Breve historia del Real Unión Club. 
En 1902 se había creado en Irun un equipo de fútbol con la denominación de  “Irún Football Club”, que años más tarde pasó a llamarse “Sporting Club”. 
Este último sufrió una escisión en 1908 de la que surgió el “Racing Club de Irun”.

Durante la primera década del siglo XX, partidarios del Racing y del Sporting establecieron una gran rivalidad entre sí, dividiendo a la población de nuestra ciudad, que por aquel entonces apenas llegaba a los 10.000 habitantes.

El caso es que esta división duró unos pocos años hasta que en en 1915 se alcanzó la reunificación para formar el “Unión Club”.

El título de Real le fue añadido posteriormente y le había sido concedido por Alfonso XIII dos años antes.
Hubo un tiempo en el que el equipo disputó algunos de sus partidos en el desaparecido campo de Amute, pero tradicionalmente siempre lo ha hecho en el Stadium Gal.

El Stadium fue inaugurado en1926 y su construcción fue asumida por el ayuntamiento y la mitad del coste sufragado por el donativo del empresario irunés Salvador Echeandía Gal. 
El partido de inauguración enfrentó al Real Unión con el F. C. Barcelona. Aquel mismo año también le fue concedido al Real Unión la Corbata Nacional al Mérito Deportivo.

El Real Unión es un club histórico. Fue uno de los diez clubes fundadores del Campeonato Nacional de Liga en 1929 y tiene cuatro títulos de Copa del Rey. 
Pese a ello, solo ha militado cuatro temporadas en Primera División. Su época dorada llegó hasta principios de los años 1930, cuando el profesionalismo entró en el mundo del fútbol y los clubes de las capitales de provincia, en el caso de Gipuzkoa la Real Sociedad, predominaron sobre el resto.

El escudo del club ha variado muy poco desde su fundación y consiste en un círculo en el que se encuentran las iniciales «U», «C» e «I», con la corona real en su parte superior.

Como dato curiosos aádiremos que el primer gol del primer partido internacional en la historia de la selección española, disputado en los Juegos Olímpicos de Amberes, lo marcó el 28 de agosto de 1920 ante Dinamarca, el jugador irundarra Patricio Arabolaza.
De forma resumida esta es la historia de las diferentes fases de ascenso.
En 1993 el club ascendió de Tercera a Segunda División B, manteniendo la categoría desde entonces a excepción de la temporada 1997/98 que desciende, recuperando la categoría al año siguiente.
En la temporada 2008/09, el equipo alcanza los octavos de final en Copa del Rey. Tras superar las tres primeras rondas ante  se enfrentó en dieciseisavos llegando a eliminar al Real Madrid.
